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 “Fedeltà, Fratellanza, Libertà, Amore”

COMUNICATO STAMPA


PROGETTO ANT DI SOSTEGNO PSICOLOGICO 

PER L’ELABORAZIONE DEL LUTTO

Parte con il finanziato dal Comune di Bologna

Il Servizio di Psicologia della Fondazione ANT Italia Onlus organizza incontri finalizzati ad aiutare i Familiari a superare la sofferenza causata dalla scomparsa di un proprio caro affetto da tumore (elaborazione del lutto).

Per informazioni e iscrizioni è possibile rivolgersi direttamente alla dott.ssa Cinzia Fierro (348 3148150) o al dott. Luigi Mariani (348 3148156).

Gli obiettivi sono quelli di favorire il sostegno ai Familiari che hanno perso un loro caro a causa di un tumore e per dare un contributo psicologico e sociale all’attività medico-assistenziale.

Gli incontri di gruppo hanno lo scopo di incoraggiare solidarietà e condivisione della sofferenza dovuta al lutto, aiutare a superare il rischio di solitudine nel dolore e costruire un gruppo tale da essere riferimento e contenimento della sofferenza. Sono previsti anche incontri individuali.

I gruppi saranno costituiti da un minimo di 8 ad un massimo di 10 persone che avranno prima un colloquio di orientamento individuale con lo psicologo. Il gruppo sarà condotto da uno psicologo dell’ANT. Per ora è prevista la formazione di due gruppi i quali si incontreranno uno con cadenza quindicinale e l’altro con cadenza mensile.

Il progetto è in parte finanziato dal Comune di Bologna, Settore Coordinamento Sociale Salute, e si svolgerà durante l’arco dell’anno 2008 a partire dal mese di febbraio e gli incontri avranno come sede l’Istituto ANT, Via Jacopo di Paolo, 36 Bologna, tel. 051 7190111 e cell. 347 1158959.

Contact:
Raffaella Pannuti - Segretario generale Fondazione ANT Italia Onlus

Via J. di Paolo 36 - 40128 Bologna

TEL.: 051.7190102
FAX: 051.7190150

Cell: 348.3102842   E-MAIL: raffaella.pannuti@antitalia.org
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