13/07/07 - LA PUBBLICITA’ DI ATTIVITA’ PSICOLOGICHE NON E’ PIU’ SOGGETTA AL CONTROLLO PREVENTIVO DELL’ORDINE

Le recenti innovazioni normative in materia di pubblicità dei professionisti – dalla Legge n. 248/2006 cosiddetta “Bersani-Visco” alle conseguenti indicazioni dell’Autorità garante della concorrenza e del mercato – hanno indotto il Consiglio dell’Ordine degli Psicologi dell’Emilia-Romagna ad emanare nuovo Regolamento Regionale sulla Pubblicità delle attività oggetto delle professioni di Psicologo e di Dottore in tecniche Psicologiche, di ampio respiro ed innovatività.
Il testo, reperibile sul nostro sito web nella sezione Normativa/Regolamenti interni, si caratterizza per la grande autonomia lasciata agli Iscritti in materia di pubblicità della propria professione. 

Grazie alle nuove procedure, infatti, i nostri Iscritti non devono più richiedere preventiva autorizzazione all’Ordine per la diffusione del loro materiale pubblicitario, pur dovendosi ovviamente sempre attenere alle norme stabilite dal Regolamento suddetto. 

Questo lascia molta più libertà ai nostri Colleghi, permettendo loro di velocizzare i tempi di diffusione dei messaggi, ma riduce le possibilità di controllo complessivo da parte di questo Ordine che, d’ora in poi, potrà svolgere i propri compiti di verifica solo successivamente alla distribuzione dei testi pubblicitari.

La decisione è stata presa per garantire una maggiore autonomia agli Iscritti, confidando sul loro senso di responsabilizzazione nei confronti dell’utenza; tuttavia non possiamo escludere che circolino pubblicità non congrue o non veritiere.

A questo proposito, ricordiamo che i compiti di vigilanza che la Legge ci attribuisce verranno esercitati essenzialmente in due forme:

· Controlli periodici “a campione” sui messaggi diffusi dagli Iscritti;

· Verifica di segnalazioni pervenute.

Ogni violazione in materia di pubblicità sarà sanzionata come previsto dalle nostre norme deontologiche. 

Per eventuali segnalazioni di presunte pubblicità irregolari, pertanto, abbiamo predisposto un apposito modulo che potrete trovare in calce a questo avviso. Il modulo va stampato, compilato, firmato e inviato alla Segreteria dell’Ordine degli Psicologi (Strada Maggiore n. 24 – Bologna), allegando l’eventuale documentazione integrativa.

E’ infatti interesse comune e condiviso di questo Ordine professionale, di tutti gli Psicologi e della Cittadinanza complessivamente intesa, che la divulgazione di informazioni relative alle attività psicologiche venga effettuata con la massima chiarezza e correttezza ed è per tale ragione che chiediamo a tutti Voi, oltre che ai nostri Iscritti, la più ampia collaborazione al riguardo, a tutela sia degli utenti sia dell’immagine della nostra professione. 

Scarica il modulo per segnalare presunta pubblicità irregolare
